







立之事禁止又照會駐京之日俄兩公使亦如此云云

某大吏奏參阻學劣紳之風聞 ○去年南海學堂之敗壞實由一二劣紳所把持動以野蠻勢力相待故雖最有力最嚴厲之學務處亦莫敢誰何真

近今學界歷史一大哀紀念也現當阻學派秦斗之某翰林自開此事後仍復不知歛迹於鄉內詞訟多所干涉事為莫大府所言擬奏參嚴辦云

里特會於香港約黃君詔平日前相晤并商討一案現已了結張裕軒京卿趕速反荷屬里領事本任惟總辦一席須得有安人庖代方可撤手故該公司各總嫌怨致為人所銜恨即某劣紳此次之誣報亦以此耳今張京卿又以總辦一席相託他日對內外交涉尚多賴黃君始終不懈勿為流言所沮可矣

一順德據人之風又熾 ○順德自辦團練以來擄人之風甚為少息不料團務遂漸廢弛而此風又將萌芽上月十八晚勒樓鄉某磚瓦店伍姓名呼新會長者忽被賊却擄去其子是晚即窺頓在江村頭地方十九晚乃逃往杜村鄉四甲地方藏匿匿索三千金取贖某夕匪等遁出外行劫留一人看守彼其穴

牆逃奔至龍眼鄉遇救送之歸家當逃出時其身下尚繫以鐵鍊數條云夫擄人必先賴有窩家地方官若不向此着手嚴辦則此風萬不能絕矣

增祺電告瀋陽安靖 ○增祺近日有電至京署謂月前日兵追俄兵至瀋陽時當急令人見大山大將請勿令日軍入城並得覆文謂須令俄兵撤出軍械方可後俄兵以瀋陽斷無能守之理當即出城交械故城內得以安靖云云

馬軍欲戰 ○北京函云俄人近在遼河一帶藉端橫行任意滋擾外部暨直督疊經密飭守邊將領嚴防守拒遵守中立條規勿使戰國藉口聞馬軍衆心憤激躍躍欲戰某人臣亦倡議彼殆有意破壞中立愈遠就而愈橫暴者來勢必決裂莫若預籌抵禦云云

已令關外一帶防營認真防範并擬將關外鐵路拆毀云

讓阻行軍 ○馬軍門玉崑所部駐守遼西保護中立之界線並未多事乃近日俄人告外部謂馬提督之兵阻碍其行軍亦可謂無端挑釁矣

駐美日使之聲辭 ○大坂電云前接得華盛頓電稱駐美日使力研日本並無陰圖非律賓之意

美法荷欲與委內瑞拉宣戰 ○倫敦電云美法荷三國合力向委內瑞拉國威嚇欲迫令宣戰因委內瑞拉曾虐待萬國該廠之美法兩國人民並不守法律擅將荷蘭水手拘禁也

日本教習歐辱學生 ○貴陽蠻館絕學堂有東教習二人向不住堂前月日不潔遼陽後某教習函致學生謂我軍戰勝非常歡躍擬停課三日稍停

又來一函謂此事乃我國非常慶典學生不許更慶賀殊屬非是宜速派二人余含飲酒云云諸生接函大譁即公復一信客謂遼陽乃中國之地本國不能自爭煩責國代爭甚為感

謝理宜趨質但此事既為貴國慶亦不得不為祐悲今日乃學生飲泣之日非飲酒之時也此信去後教習大怒即遣僕力索為祖國悲之學生當面問話學生因舉雷某等三人前往不料入門之後教習不問情由即揮拳痛毆學生無奈逃歸稟知總理請教習到堂理論乃教習反戟手痛罵

謂教習有管理學生之法律學生抗命不從致賀已屬有罪況我國代中國恢復故土學生即宜代表政府來賀今學生如此是日無中國政府是無國家思想揣其意將以革命二字為傾陷學生之罪矣也學生見其無可理喻只得相率散歸教習已聯結貴州全省日人謂此事如須教習認過將全體解散以為挾制地步云

游戲文章 ○容也易一解心一容也易謝 一朵鮮花 供人賞玩 過眼繁華 米話枇杷門巷 你心常掛 緜沒聲名 告了自家 風月場

中原是假 溫柔鄉裡 好比露水烟霞 斷無眞淚 向君前洒 朝秦暮楚 賤比妻妾 雖則風流杜牧 傳佳話 只恐潯陽江外 無比抱恨琵琶

一入迷津 難以點化 進此關頭 一念就差 任得你週身銅鐵打 聰見筵前花柳 眼目俱麻 歌喉暢放 音清雅 迷魂蕩魄更有小花

蛙美人關跳出不出 英雄駕害到傾完產業 有也擒拿 重恐斬宗絕嗣 丟清駕悔恨嬈遲 苦惱倍加 何不及早回頭 采挽駕把章臺飛

絮視作過眼雲霞 繫繁心猿乘意馬 莫學翩翩浪蝶 亂性迷花 但向色字源頭 察察吓 利刀真可怕 不若學吓魯男標下 美玉無瑕

定期展輪廣告 ○謹啓者底能 吉祥街第九十三號門牌廣三記客棧生理原係田三友等集股共設今因各夥退去而田三友又在外埠經營不能采

料理今田三友出首議將所有家私物件賬目項與新廣和邱漢生承受已於本月初三晚經公親三面交割清楚即由邱漢生換易新廣和字號開張自今以

後凡本埠外埠各鋪號列親朋有欠過原號廣三記賬項者概歸新廣和討收至有被廣三記欠過貨項揭債各款已經田三友開列單據內者則歸新廣和照

承頂告白 ○謹啓者

料理今田三友出首議將所有家私物件賬目項與新廣和邱漢生承受已於本月初三晚經公親三面交割清楚即由邱漢生換易新廣和字號開張自今以後凡本埠外埠各鋪號列親朋有欠過原號廣三記賬項者概歸新廣和討收至有被廣三記欠過貨項揭債各款已經田三友開列單據內者則歸新廣和照

搭客者請到敵號相商此佈 光緒乙巳年三月初六日

○謹啓者底能 吉祥街第九十三號門牌廣三記客棧生理原係田三友等集股共設今因各夥退去而田三友又在外埠經營不能采料理今田三友出首議將所有家私物件賬目項與新廣和邱漢生承受已於本月初三晚經公親三面交割清楚即由邱漢生換易新廣和字號開張自今以後凡本埠外埠各鋪號列親朋有欠過原號廣三記賬項者概歸新廣和討收至有被廣三記欠過貨項揭債各款已經田三友開列單據內者則歸新廣和照



我同胞之腹矣嗚呼此我中國之所以必亡也而於政府官吏乎何咎而於外人乎更何咎

恭錄上諭

○二月十六日召見軍機張百熙閣抄上諭岑春煊奏待參庸劣不驕員弁一指廣東惠州協平營都司高葆光性成粗暴逞忿嚴人水

師提標中營儘先都司原邦宏嗜好甚深營務廢弛前委中路續備軍補用守備賴來年力就衰緝捕不力均著即行革職水師提標補用遊擊張桐遇事招搖補用遊擊蔡仕祥畏縮無能營務廢弛北海鎮左營守備

黎玉麟貪利營私縱容匪徒總兵黃廷潤所部勇丁項名冒充均著即行革職永不叙用並不准授勅他善葉測青沈著明情節尤重均著發往軍台効力贖罪以示警

餘著照所議辦理該部知道欽此

專電彙要

○十一號德京訪友來電云聞前拜六抵叻之波羅的艦隊將以西貢為第二站寄泊之港蓋彼以馬達加斯加為第一站皆同盟法國之

屬地也○十一號石叻訪友來電云重千艘有大船一隻石叻海面向東方航行或疑保德國輪船連媒波羅的艦隊各云○十一號勞打電據巴城訪

電云荷人現聞波羅的艦隊將至巨文島海面故駐巴城之荷軍皆按隊向北方進行至往何處又有何機密均未得知聞該軍隊所奉者係密令到所定之地

乃許開拆云○十一號香港訪友來電云港中英艦皆已整頓一切為日俄兩海軍在附近戰爭之預備云

德京專電

○十一號德京訪友來電云德太子此次出遊東方欲往觀戰但現在戰務將罷其或取道何處返國尙未得知云○據法某報言聞英

皇此次往巡地中海欲順道往摩洛高之丹育海口遊歷但此消息尙未敢以為確云

香港專電

○十一號香港訪友來電云法國巡船沙里擋於某海島經重學師設先策一抵水壩將其水汲盡乃修補船身令自浮起云云○據粵東西江肇慶城內某銀號被賊刦去銀二十萬五千元其中有港中銀行之股票甚多云

請將不善交涉致啓蒙端之公使治以應得之罪云云○英印度大臣波律的力在下議院宣言此次因印度地動成災須央國醞助其賑卹與否均得三數

日後方能明白宣佈然據印度總督之意則欲母國醞助相助云○昨日英下議院會議時戶部大臣阿什伍德等將進支冊呈衆共閱計一千九百零

四至一千九百零五年所溢之款實共一百四十一萬四千磅又一千九百零五年至一千九百零六年預算表約計之溢款共二百九十七萬二千磅於是議定由本年七月一號起將茶稅減抽兩邊土耳其糖稅及入息稅皆仍照舊徵抽蓋以茶葉一項為民生日用所必須之物日茶葉多由英屬入口故也又判定將一千九百零四至一千九百零五年所溢之款撥償國債於是自由黨魁甘伯找藉鑿起而議頑戶部大臣理財之精核而措置溢款亦極得法云

閩人黃杞蔡樣陳水藏貯毛啡官判禁於四月陳禁一日黃罰銀二十五或監禁一關月○又訊日裡荷商經廊牙控工頭潮人黃勇鏗銀逃遁現經捕獲候石叻泉司批准然後押回日裡審訊

錫務調查

○茲將調查各埠入口錫鑄件下補三月初七日由圖西輪船載到吉隆錫五百二十三條初八日由廣福隆輪船載到吡叻四百五十六條由魯多輪船載到通扣錫九百六十一條由此叻輪船載到吉隆錫三百九十四條總共各埠入口錫二千三百四十七條又錫米一段由魯多輪船載到通扣錫六百一十一包

威嚇政策

○北京電云前日俄國公使雷薩向中國政府抗議云中國之中立規俄國斷不能承認因中國於暗中甘與日本相接托組織一同盟會

名曰黃色同盟專以迫害排斥白人為主初一日該公使似由其本國政府接得一長文之訓電初二日晨該公使又急急預備歸國之事且異常秘密不使人知之其內究屬有何事故則不得而知矣

使藏大臣電告議約情形

○政府接唐京卿西藏來電大客言安已派大臣到藏京會議議約惟英欲頤有泰原議我國不能允許另擬一約稿送英英又駁辭故刻下尚未定局我國要求英國必須認藏地為中國藩屬英人言英本不欲奪人土地此亦未嘗不可以允許惟須中國能自治西藏保其地之治

安英人之通商於藏者俾獲安全並擔任西藏境土不為別國所窺伺方可

安大使臣

○近日日俄對陣台城國兵數計之下百萬戰場延廣至七八十里之外為從來所罕見近日俄政府布告各國言日兵越過遼西有犯

中立中國亦不守中立等語日本久布告各國言俄兵先進遼中立之界又冒充華兵又招用馬步兵在中國中立界內私運糧食戰械大犯中立中國亦不能嚴守中立等語月前外部布告各國並電駐京日華使館其告知日俄兩國政府言俄日兩國皆犯中立我中國實係守中立諸國政府各將侵犯中

電致使臣

○近日日俄對陣台城國兵數計之下百萬戰場延廣至七八十里之外為從來所罕見近日俄政府布告各國言日兵越過遼西有犯

中立中國亦不守中立等語日本久布告各國言俄兵先進遼中立之界又冒充華兵又招用馬步兵在中國中立界內私運糧食戰械大犯中立中國亦不能嚴守中立等語月前外部布告各國並電駐京日華使館其告知日俄兩國政府言俄日兩國皆犯中立我中國實係守中立諸國政府各將侵犯中

洋面保險告白

○啟者本公司代理香港仁安洋面火炮保險有限公司實資本銀一百萬圓經於即日起保

門牌九十五號本公司內面商特此佈聞

光緒廿七年六月十五日

代理人長利號謹啓

代理保險

○啟者本公司內面商特此佈聞

代理人長利號謹啓

大清光緒甲辰年四月三十日

大英一千九百零四年六月十三號

三湖居士劉伯廷

水綠沙暗麗黃飛集與二三朋舊携琴載酒邀遊郊林繁花照地山鳥狎人畫意詩情彈滿胸臆因思古人辭章之所

詠圖畫之所傳古今雖隔景物相同非獨景物即昔人之根觸於此景物者其性情亦相同且非獨此情即昔人之觀此景

卜星相無假不曉慨艱危之微道爰遊歷於海邦命理最精相法尤巧客歲余因春闌不遇道經檳榔求先生詳定流年據

理直斷吉凶禍福不爽毫厘指迷之功銘感何極受恩欲報筆墨難宣先生於愛國合羣之心為覺世牖民之舉本不欲以

命理相法名於世而究難掩也啟告同人有志於名利者不妨姑且試之

癸卯科舉人雲南騰越州李德沛案稿致頤

先生招牌（五星樓）現在檳榔嶼打銅街一號門牌設局

光緒乙巳年三月初九日

李心鏡啓

說近代政教之原

水綠沙暗麗黃飛集與二三朋舊携琴載酒邀遊郊林繁花照地山鳥狎人畫意詩情彈滿胸臆因思古人辭章之所

詠圖畫之所傳古今雖隔景物相同非獨景物即昔人之根觸於此景物者其性情亦相同且非獨此情即昔人之觀此景

卜星相無假不曉慨艱危之微道爰遊歷於海邦命理最精相法尤巧客歲余因春闌不遇道經檳榔求先生詳定流年據

理直斷吉凶禍福不爽毫厘指迷之功銘感何極受恩欲報筆墨難宣先生於愛國合羣之心為覺世牖民之舉本不欲以

命理相法名於世而究難掩也啟告同人有志於名利者不妨姑且試之

癸卯科舉人雲南騰越州李德沛案稿致頤

先生招牌（五星樓）現在檳榔嶼打銅街一號門牌設局

光緒乙巳年三月初九日

李心鏡啓

專電彙要

○十一號勞打電據巴城訪事人復述云巨文島並無俄艦踪跡等語比十二號一點復由叻發電詢之隨又得覆

電云某（巴城訪友自稱）敢確指巨文島並無俄艦隻云云接此則勞電之誤聞矣○十二號勞打電據華盛頓訪電云

美政府已派出巡艦巴拉里及捕雷船數艘往非華資以備日俄兩國在附近海面交戰藉保嚴正之中立○十二號石叻

大英一千九百零四年六月十三號

大英一千九百零四年六月十三號